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Święto Niepodległości w Sopocie

NABÓR NA MIESZKANIA KOMUNALNE

Nowe lokale komunalne w Sopocie czekają na 

najemców. Od 18 listopada będzie można 

składać wnioski o przydział lokali w dwóch 

budynkach przy ul. Obodrzyców 20 A i 20 B. 

Tego samego dnia startuje też nabór 

uzupełniający na 3-pokojowe lokale przy ul. 

3 Maja 61 i 61 A. 

ALTÓWKA W JAZZOWYM WYDANIU

Polska Filharmonia Kameralna zaprasza na 

niezwykły koncert Classic Goes Jazz..., który 

odbędzie się 30 listopada o godz. 18.00 w Sali 

Słonecznej przy al. Mamuszki 14. Wystąpią: 

wybitny altowiolista Mateusz Zaborski i muzycy 

PFK Sopot pod dyrekcją Szymona Morusa. Bilety 

na Kartę Sopocką  40 zł.–

ŻÓŁTO-CZARNA ERGO ARENA

Na dwa spotkania w hali ERGO ARENA 

zapraszają swoich kibiców koszykarze Trefla 

Sopot. Zmagania żółto-czarnych śledzić 

będzie można 8 listopada, kiedy zmierzą się 

z Anwilem Włocławek oraz 12 listopada, 

podczas meczu z zawodnikami Hapoel 

Shlomo Tel Aviv.
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Nowe mierniki dla jeszcze lepszej 
kontroli jakości powietrza

Nie kupuj – adoptuj

SOPOTKOWO /

Kot Urwis to stanowczy mężczyzna w wieku ok. 

6 lat. Nie lubi ustępować swoim pobratymcom, więc 

z kotami różnie mu się układa. To typowy jedynak. 

Wobec ludzi jest jednak przyjazny i chętnie z nimi 

przebywa. Gdy zobaczy kogoś, z kim już nawiązał 

znajomość, to zaprasza mruczeniem do siebie 

i oczekuje bliskiego kontaktu. Zatrzymaj się chwile, 

może Urwis chce mruczeć dla Ciebie?

Kontakt w sprawie adopcji:  Sopotkowo 

Schron isko  d la  Bezdomnych  Zwierzą t 

w Sopocie,  ul.  Malczewskiego 38,  e-mail: 

sopotkowo@zdiz.sopot.pl, tel. 58 551 24 57, 

www.schronisko.sopot.pl

Trzy kolejne mierniki jakości powietrza zostały zamontowane w Sopocie. Kurort od 

lat jest wolny od smogu, a dodatkowe urządzenia pozwolą na jeszcze dokładniejsze 

monitorowanie stanu atmosfery. Dzięki podejmowanym przez miasto działaniom 

mieszkańcy mogą cieszyć się czystym powietrzem przez cały rok. 

Jakość powietrza w Sopocie jest monitorowana od 1998 r. W mieście znajduje się obecnie 

pięć mierników jakości powietrza oraz automatyczna stacja monitoringu. Wyniki pomiarów 

od lat potwierdzają, że miasto jest wolne od smogu.  W Sopocie od 15 lat nie zostały 

przekroczone dopuszczalne normy dla pyłów i dla substancji gazowych.  

Instytut Aktywizacji Regionów przygotował dla mieszkańców Sopotu wiele bezpłatnych 

materiałów edukacyjnych w ramach ustawy o nieodpłatnej pomocy prawnej, 

nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej. Materiały te mogą 

być pomocne w rozwiązywaniu codziennych problemów prawnych i są dostępne na 

stronie internetowej fundacji iar.org.pl w zakładce Baza wiedzy.

Materiały obejmują 10 porad w formie FAQ, które wyjaśniają najczęstsze pytania dotyczące 

m.in. praw osób z niepełnosprawnościami, prawa pracy oraz świadczeń socjalnych. 

Przykładowe tematy:

ź Czy obniżenie wymiaru czasu pracy osoby niepełnosprawnej wpływa na jej 

wynagrodzenie?

ź Czy osoba niepełnosprawna ma prawo do dodatkowego urlopu?

ź Jakie są zasady dziedziczenia zgodnie z prawem spadkowym?

ź Jaki jest czas trwania urlopu wypoczynkowego?

Dzień Czystego Powietrza to święto, które przypomina nam o kluczowym znaczeniu 

jakości powietrza dla naszego zdrowia i środowiska. Każdego dnia przeciętny 

człowiek wykonuje około 20 000 oddechów, wdychając ponad 11 000 litrów 

powietrza. Jakość tego powietrza ma bezpośredni wpływ na nasze zdrowie, 

samopoczucie i długość życia. 

Przez codzienne wybory wszyscy mamy wpływ na jakość otaczającego nas środowiska. 

Aby wdrożyć dobre praktyki w życie:

ź przyłącz się do miejskiej sieci ciepłowniczej (jeśli to możliwe),

ź zadbaj o termomodernizację budynku (wymianę okien i drzwi, docieplenie ścian i dachu, 

izolację podłogi),

ź wymień stary piec na nowy, spełniający normy jakości spalania paliwa,

ź korzystaj z odnawialnych źródeł energii, np. kolektorów słonecznych, pomp ciepła itp.,

ź sprawdź możliwości uzyskania dofinansowania powyższych zadań ze środków krajowych 

lub gminnych,

ź oszczędzaj ciepło i energię elektryczną, np. wietrz krótko i intensywnie, używaj urządzeń 

energooszczędnych,

ź wybierz komunikację publiczną, jazdę rowerem lub spacer; jeżeli jedziesz samochodem 

zadbaj o to, żeby nie jeździć w pojedynkę,

ź otocz się zielenią.

Na stronie www.kzg.pl znajduje się więcej informacji na temat ochrony powietrza.

Edukacja prawna 
dla mieszkańców Sopotu 

W MIEŚCIE /

Program „Czyste Powietrze” w trosce 
o zdrowie, klimat i środowisko 
W Urzędzie Miasta Sopotu działa Gminny punkt konsultacyjno-informacyjny 

programu „Czyste Powietrze”. 

W ramach programu istnieje możliwość uzyskania dofinansowania na: audyt 

energetyczny, który umożliwi uzyskanie kompletnej informacji o potrzebach budynku 

i pozwoli najskuteczniej ocieplić budynek, wybrać najlepsze źródło ciepła i uzyskać 

maksymalną dotację, co przełoży się na niższe rachunki za ogrzewanie; ocieplenie ścian, 

stropu, podłogi; wymianę okien, drzwi, bramy garażowej; wymianę starego pieca – kotła 

na paliwo stałe; instalację CO i CWU; wentylację mechaniczną z odzyskiem ciepła; 

mikroinstalację fotowoltaiczną.

Gminny konsultant udziela mieszkańcom informacji o zasadach programu oraz wspiera 

przy składaniu wniosku o dofinansowanie i późniejszym rozliczeniu dotacji. 

Informacje: Gminny Punkt Informacyjno-Konsultacyjny w Sopocie, ul. T. Kościuszki 

25/27, tel. 58 52 13 793, e-mail: czyste.powietrze@sopot.pl.

Oprócz tych materiałów, 

w zakładce Baza wiedzy 

znajduje się bardzo dużo 

przydatnych wzorów pism 

oraz porad, które mogą 

ułatwić kontakty z admi-

nistracją publiczną, insty-

tucjami i pracodawcami. 

Baza jest regularnie aktu-

alizowana, aby odpowiadać 

na najnowsze potrzeby 

prawne mieszkańców.

Fot. Juwel Photo

– Mierniki jakości powietrza, zamontowane 

w trzech kolejnych miejscach, pozwolą na 

jeszcze dokładniejsze analizy – mówi 

Magdalena Czarzyńska-Jachim, prezy-

dentka Sopotu.  – To kolejny krok 

w kierunku zapewnienia mieszkańcom 

najwyższej jakości życia. Musimy mieć 

pewność, że w Sopocie oddychamy czystym 

powietrzem. Między innymi dzięki dobrym 

parametrom miasto ma status uzdrowiska.  

Nowe mierniki jakości powietrza zamon-
towane zostały na budynkach: SP nr 1, SP nr 7 i I LO. Dwa kolejne znajdują się na 

budynkach przy ul. Kraszewskiego 26 i ul. Mickiewicza 49. Dane z mierników prezentowane 

są na stronie internetowej Fundacji ARMAG oraz na www.sopot.pl/jakosc-powietrza.

SOPOT NATURALNIE /

14 listopada – Dzień Czystego Powietrza

Czujnik na budynku I LO w Sopocie. Fot. UMS

Fot. Freepik
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Rodzinnie, patriotycznie, radośnie. Sopockie obchody Święta Niepodległości

Startują kolejne nabory 
na lokale komunalne
Nowe mieszkania komunalne w Sopocie czekają na najemców. Od 18 listopada 

będzie można składać wnioski o przydział lokali w dwóch budynkach przy ul. 

Obodrzyców 20 A i 20 B. Tego samego dnia startuje też nabór uzupełniający na 

3-pokojowe lokale przy ul. 3 Maja 61 i 61 A. 

INFORMACJE MIEJSKIE /

Bieg Niepodległości, przejazd rowerowy i parada 

zabytkowych pojazdów, wspólne śpiewanie pieśni 

patriotycznych i uroczystości pod pomnikiem Martyrologii 

Mieszkańców Sopotu – tak Sopot uczci 106. rocznicę 

odzyskania przez Polskę Niepodległości.

Sopocki Bieg Niepodległości 

11 listopada Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji zaprasza do 

sportowej rywalizacji i manifestacji patriotyzmu podczas Biegu 

Niepodległości. Bieg na dystansie 5 km wystartuje z molo 

o godz. 9.00. Przed startem uczestnicy biegu wspólnie 

odśpiewają hymn narodowy.

– Do uczestnictwa w biegu zapraszamy wszystkich chętnych: 

dorosłych, dzieci, młodzież – zachęca Magdalena Cieślik, 

wiceprezydentka Sopotu. – Do pokonania będzie dystans 

5 km w okolicznościowych białych oraz czerwonych koszulkach. 

Start i meta na molo, a trasa poprowadzi urokliwymi alejkami 

parku Północnego, plażą i przez skwer Kuracyjny. Ja się już 

zapisałam, więc do zobaczenia na trasie!

Chętni do udziału będą mogli jeszcze zapisać się w dniu biegu, 

w Biurze Zawodów w godz. 7.30-8.45. 

Charytatywny skok z molo

„Skok Niepodległości – Wolni w wodzie” to wydarzenie, które 

odbędzie się w godz. 11.00-13.00. Sam skok zaplanowany jest 

na godz. 12.00. Zbiórka uczestników o godz. 11.00 w marinie. Po 

skoku do wody będzie możliwość zmierzenia się z ok. 200-

metrową trasą pływacką. Zapisy przez www.elektroniczne 

zapisy.pl lub na miejscu.

X Strażacki Przejazd Samochodów Zabytkowych 

i Rowerzystów

Podobnie jak w poprzednich latach, rowerzyści wyposażeni 

w biało-czerwone elementy garderoby, przyłączą się do 

widowiskowej parady samochodów zabytkowych i aut 

strażackich. Przejazd rozpocznie się o godz. 11.00 na placu przy 

Przy ul. Obodrzyców kończy 

się  budowa dwóch ko-

m u n a l n y c h  b u d y n ków 

wielorodzinnych. Znajduje się 

w  n i c h  1 6  m i e s z k a ń 

wykończonych „pod klucz”. 

Nabór wniosków na te lokale 

zakończy się 10 stycznia 

2025 r. 

– Zachęcam, by nie zwlekać 

ze złożeniem dokumentów 

– mówi Michał Banacki, 

wiceprezydent Sopotu. 

Komendzie Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej przy ul. Armii 

Krajowej 105. Następnie przejedzie ulicami: Armii Krajowej, 

Sikorskiego, Podjazd i Bohaterów Monte Cassino i dotrze do 

muszli koncertowej na molo. 

O godz. 11.30 uczestnicy gry rowerowej „Wkręć się 

w Sopot” odbiorą w muszli nagrody za udział w rywalizacji. 

W tym samym czasie sopoccy harcerze poprowadzą spod 

kościoła św. Jerzego Poloneza Niepodległości, do którego będą 

się mogli dołączyć wszyscy chętni.

W samo południe na skwerze Kuracyjnym sopocianie i nasi 

goście wspólne odśpiewają hymn państwowy, a następnie 

wysłuchają koncertu w wykonaniu Młodych Artystów z MDK 

Sopot. Na scenie zaprezentują się Muszelki, Encanto, a także 

młodzież z pracowni teatralnej oraz pracowni wokalnej i śpiewu 

Młodzieżowego Domu Kultury. Odbędą się także prezentacje 

pojazdów zabytkowych i pokazy sprzętu strażackiego, a na 

wszystkich czekać będzie grochówka. 

Organizatorzy: OSP Sopot, Komenda Miejska PSP w Sopocie, 

Classic Moto Story Sopot, MDK przy wsparciu miasta oraz 

MOSiR w Sopocie.

Msza i uroczystości pod pomnikiem

O godz. 18.00 w kościele św. Jerzego, odprawiona zostanie 

uroczysta msza święta. Następnie, o godz. 19.00, uczestnicy 

przejdą pod pomnik Martyrologii Mieszkańców Sopotu przy ul. 

Kościuszki, gdzie odbędzie się apel i złożone zostaną wieńce 

i wiązanki kwiatów. W uroczystościach weźmie udział asysta 

honorowa gdyńskiego garnizonu Marynarki Wojennej.

W związku z uroczystością pod pomnikiem, w godz. 19.00-

20.00 zamknięta dla ruchu będzie ul. Kościuszki, na odcinku od 

wjazdu do Urzędu Miasta do ul. Chopina.

Koncert i kąpiel w morzu

Na wspólną kąpiel i celebrację wolności o wschodzie słońca 

(godz. 7.08, wejście na plażę nr 28), a potem specjalny koncert 

pod nazwą „Statkitura” o godz. 9.00 w Dworku Sierakowskich 

zapraszają fundacja Źródło Tworzenia, Morze Aniołów, 

Towarzystwo Przyjaciół Sopotu, Dworek Cafe Bar.

„Statkitura” to autorski projekt artystów Tomasza Szwelnika oraz 

Pera Oscara Dahlberga – wyjątkowe połączenie muzyki 

inspirowanej rysunkami statków na morzu żeglujących wzdłuż 

sopockiego wybrzeża. Liczba miejsc ograniczona, obowiązuje 

rezerwacja: zrodlo.tworzenia@gmail.com. 

„Polka Niepodległa – historia w spódnicy” i „Śpiewnik 

Sopocki”

8 listopada, w Teatrze Atelier o godz. 12.00 i 18.00 będzie 

można zobaczyć spektakl pt. „Polka Niepodległa – historia 

w spódnicy” Sopockiego Teatru Muzycznego Baabus Musicalis. 

Bilety: interticket.pl.

Również 8 listopada, o godz. 18.00, zapraszamy do Dworku 

Sierakowskich na wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych 

z Sopockim Chórem Kameralnym Continuo. Wstęp jest wolny. 

Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS

Fot. materiały UMS

– Mieszkania przy ul. Obodrzyców są blisko sklepów, szkół i przystanków komunikacji 

publicznej. 

Również 18 listopada startuje nabór uzupełniający na 3-pokojowe lokale w nowym 

budownictwie przy ul. 3 Maja 61 i 61 A, dla rodzin liczących co najmniej 4 osoby. Potrwa 

nieco krócej, bo do 20 grudnia 2024 r. 

Regulamin, wzór wniosku, załączników i wszelkie informacje dostępne będą na stronie 

internetowej www.bip.sopot.pl w zakładce Sprawy do załatwienia – Wydział Lokalowy.

Porozmawiajmy 
o naszym mieście
Porozmawiajmy 
o naszym mieście

Harmonogram spotkań
13 listopada (środa), godz. 17.00, sala Nauczycielskiej 
Spółdzielni Mieszkaniowej na Brodwinie, ul. Kolberga 9 

3 grudnia (wtorek), godz. 17.00, aula Zespołu Szkół 
Specjalnych nr 5, ul. Kazimierza Wielkiego 14

Zapraszamy na spotkania 
na temat  założeń budżetu 
Sopotu na 2025 r.
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Sopot zwyciężył 
w konkursie Eco-Miasto

Remont chodnika przy ul. Malczewskiego

Wolontariat. Aktywni w Sopocie 2024 
– zgłoś kandydata 

Służba Drogowa ZDiZ w Sopocie rozpocznie 13 listopada remont 

fragmentu chodnika przy ul. Malczewskiego. 

Prace będą prowadzone na odcinku ok. 400 metrów, od cmentarza 

komunalnego do ul. Kolberga. Prace potrwają co najmniej 2 miesiące 

i będą uzależnione od warunków atmosferycznych.

Ze względu na zakres robót wprowadzony zostanie ruch wahadłowy, 

którym sterować będzie tymczasowa sygnalizacja świetlna. Wahadło będzie 

działać o w godz. 6.00 -14.00. Planując podróż tą trasą, prosimy 

o uwzględnienie wydłużonego czas przejazdu. 

Zalecany przejazd: przez Brodwino, ul. Kolberga. 

Do 30 listopada Sopockie Centrum Organizacji Pozarządowych i Wolontariatu czeka na zgłoszenia 

kandydatur do konkursu  „Wolontariat. Aktywni w Sopocie”. 

Kapituła Konkursowa przyzna 4 tytuły w czterech kategoriach: 

ź Sopocki Wolontariusz/ka Roku 2024, 

ź Sopoccy Wolontariusze/szki Roku 2024, 

ź Sopocki/a Koordynator/ka Wolontariatu Roku 2024, 

ź Otwarci na Wolontariat 2024.

Kandydatów do konkursu mogą zgłaszać wszyscy mieszkańcy Sopotu, sopockie organizacje pozarządowe 

i instytucje publiczne współpracujące z wolontariuszami, wolontariusze współpracujący z organizacjami 

i instytucjami działającymi na rzecz mieszkańców Sopotu oraz firmy działającym na terenie Sopotu, 

organizujące w swoich strukturach wolontariat pracowniczy. 

Regulamin konkursu oraz karty zgłoszenia online znajdują się na stronie www.wolontariat.sopot.pl. 

Więcej informacji: p.szczepanska@wolontariat.sopot.pl, tel. 729 863 777. 

Wśród gmin do 100 tys. mieszkańców Sopot zdobył pierwsze miejsce 

w kategorii Zrównoważona Mobilność. Jury konkursu nagrodziło 

woonerf przy ul. Parkowej. 

Jury doceniło sopockie woonerfy jako przestrzeń odpowiedzialną 

ekologicznie, która integruje wszystkich uczestników ruchu i pozytywnie 

wpływa na poprawę bezpieczeństwa. Nagrodę przyznano za „zrealizowany 

w kwartale ulic: Parkowa – Kordeckiego – al. Wojska Polskiego – Kilińskiego, 

projekt największej w Polsce strefy woonerf, który uspokoił ruch 

samochodowy, poprawiając bezpieczeństwo pieszych”. Zwrócono również 

uwagę na połączenie funkcji drogowej z elementami ochrony środowiska. 

Konkurs Eco-Miasto jest organizowany od 2013 roku. Organizatorami są 

UNEP/GRID-Warszawa i Ambasada Francji w Polsce.

11 edycja konkursu odbywała się pod hasłem „W kierunku miejskiej 

rezyliencji”. Jury nagrodziło przede wszystkim takie rozwiązania, w których 

ludzie i przyroda współdziałają w obliczu zmian i adaptują się do 

zewnętrznych wyzwań. Nagrodzono w sumie 8 projektów w 5 kategoriach 

i 2 grupach konkursowych.

Jesień w Sopocie ma swój niepowtarzalny urok. Do tego magicznego 

nastroju przyczyniają się również nasze roślinne dekoracje, o które 

zadbał ZDiZ – 350 sztuk ozdobnej kapusty i 150 sztuk ostnicy.

Kurort w barwach jesieni

Ozdobne akcenty 

można zauważyć 

w różnych pun-

ktach miasta. Na 

rondach, pl. Przy-

jaciół Sopotu oraz 

wzdłuż ul. Kole-

jowej pojawiło się 

wiele ozdobnych 

dyń – prawdziwy 

symbol tej pory 

roku. Po zakoń-

czeniu funkcji de-

koracyjnej dynie 

trafią na kompost.

O budżecie miasta i lokalnych podatkach
Zmiany w budżecie miasta, ustalenie rocznych stawek podatków od nieruchomości i środków 

transportowych oraz wysokości opłat za posiadanie psów i uzdrowiskowej – to najważniejsze uchwały 

podjęte przez radnych podczas ostatniej sesji Rady Miasta Sopotu.

Sopoccy radni podjęli decyzję o zmianach w budżecie miasta na rok 2024. Wzrost dochodów miasta jest 

związany z darowizną dla Domu Dziecka na Wzgórzu (18 120 zł), dofinansowaniem z unijnego projektu 

Erasmus+ (46 000 zł) na pokrycie kosztów wymiany międzyszkolnej młodzieży z ZST oraz darowizną od 

mieszkańców Sopotu dla poszkodowanych podczas powodzi (23 777 zł), która została przeznaczona na pokrycie 

kosztów pobytu w Sopocie dzieci z Marciszowa.

Miasto otrzymało też 437 875 zł dofinansowania na realizację projektu „Localising the Charter of Fundamental 

Rights of the EU” oraz uzyskało refundację kosztów poniesionych na realizację zadania „Wody Opadowe” (4 747 

545 zł). Po zmianach budżet miasta na rok 2024 wynosi: po stronie dochodów 504 932 218 zł, a po stronie 

wydatków 576 810 915 zł.

Nowe stawki podatków od nieruchomości i środków transportowych w 2025 r. będą wyższe od 

tegorocznych o 2,7%. Wysokość stawek wynika z obwieszczenia ministra finansów w sprawie górnych granic 

stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych na rok 2025.

Wysokość podatku od środków transportowych w 2025 r. będzie uzależniona od wpływu pojazdu na środowisko 

naturalne (spełnienie norm ekologicznych EURO) oraz od posiadanego systemu zawieszenia.

Decyzją radnych od przyszłego roku dzienna stawka opłaty uzdrowiskowej – zgodnie ze stawką ogłoszoną 

przez ministra finansów, będzie wynosić 6,38 zł za każdą rozpoczętą dobę pobytu (wzrost o 18 groszy) 

w porównaniu do stawki w 2024 r.).

W przyszłym roku w Sopocie nie zmieni się wysokość opłaty od posiadania psów. Mieszkańcy zapłacą 

rocznie 96 zł za każdego pupila. Z opłaty zwolnieni są właściciele, którzy przyjęli pod swój dach zwierzęta ze 

schroniska Sopotkowo (czytaj również str. 2). Środki z opłaty będą przeznaczone na urządzenia i inne elementy 

wybiegu dla psów na sopockich błoniach.

Po burzliwej dyskusji sopoccy radni zdecydowali także o odrzuceniu propozycji przedstawicieli Komitetu 

Inicjatywy Uchwałodawczej Mieszkańców, która dotyczyła odrzucenia uchwały z 6 kwietnia 2023 r. w sprawie 

możliwości sprzedaży w drodze przetargu nieruchomości gruntowej przy ul. Polnej. Uchwała pozostała w mocy.

Woonerf na ul. Parkowej. Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS

INFORMACJE MIEJSKIE / ZIELONY SOPOT /

Fot. materiały UMS

Fot. materiały ZDiZ

Jednocześnie myślimy już o wiośnie. W parku Północnym, przy instalacji 

„Czółna”, pomniku założyciela uzdrowiska J. J. Haffnera i przy wejściu do 

parku, zasadziliśmy 7,5 tys. cebulek tulipanów.



– Jeżeli ktoś potrzebuje wsparcia, zwłaszcza schronienia czy posiłku, w Sopocie na 

pewno taką pomoc otrzyma – mówi Magdalena Czarzyńska-Jachim, prezydentka 

Sopotu. – W czasie najzimniejszych dni w roku bardzo ważna jest nie tylko pomoc 

systemowa, ale również ludzka wrażliwość. Rozglądajmy się wokół, zwracajmy uwagę 

na osoby samotne, słabsze, mniej zaradne. W trudnej sytuacji sami możemy im pomóc, 

możemy też poinformować odpowiednie służby lub choćby przekazać informację o tym, 

gdzie mogą się zwrócić po wsparcie. Jesienią i zimą jednym z takich punktów jest 

Autobus SOS – dodaje prezydentka.

Każdy, kto potrzebuje wsparcia, 
może w Sopocie liczyć na pomoc 
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SOPOT WSPIERA /

Kampania „Dzieciństwo bez przemocy”
MOPS Sopot przyłączył się do ogólnopolskiej kampanii „Dzieciństwo bez przemocy”. 

Organizowana jest ona przez fundację Dajemy Dzieciom Siłę oraz Krajową Koalicję na 

rzecz Ochrony Dzieci. Głównym partnerem kampanii jest Rzeczniczka Praw Dziecka. 

W ramach finału kampanii, 19 listopada o godz. 17.00, na znak sprzeciwu wobec krzywdzenia 

dzieci, fasady budynków oraz wiele innych obiektów architektonicznych w całej Polsce rozświetli 

się na czerwono. 

Podświetlony będzie także budynek Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sopocie, przy ul. 

Kolejowej. Więcej o kampanii na stronie internetowej www.dziecinstwobezprzemocy.pl.

20 listopada – Międzynarodowy Dzień Praw Dziecka

W tym roku obchodzimy 35. rocznicę podpisania Konwencji o prawach dziecka. To dokument, 

który zapewnia realizację, ochronę i poszanowanie praw dziecka, bowiem każdemu dziecku, 

niezależnie od pochodzenia, miejsca zamieszkania, koloru skóry czy wyznania, przynależą takie 

sama prawa. Sopot, który rok temu otrzymał przyznawany przez UNICEF Polska tytuł Miasta 

Przyjaznego Dzieciom, włączy się w celebrację 20 listopada.

Niebieskie iluminacje pojawią się na budynku Urzędu Miasta przy ul. Kościuszki 25/27, a na 

latarni morskiej wyświetlony zostanie mapping dotyczący praw dzieci.

Autobus SOS, który oferuje wsparcie 

osobom  w  kryzys ie  bezdomności , 

1 listopada rozpoczął kolejny sezon 

działalności. W pojeździe, który codziennie 

ok. godz. 19.15 parkuje przy kościele św. 

Jerzego w Sopocie, osoby potrzebujące 

mogą zjeść w środku ciepły posiłek, ogrzać 

się, a także uzyskać doraźną pomoc 

medyczną. W autobusie otrzymają również 

informacje o miejscach, w których mogą 

otrzymać wsparcie.

Fot. Krzysztof Mystkowski KFP/UMS

Ta mobilna forma pomocy to wspólna akcja Gdańska i Sopotu, realizowana przez Towarzystwo 

Wspierania Potrzebujących „Przystań”, dofinansowana ze środków obu tych miast. Autobus 

między Sopotem i Gdańskiem będzie jeździł codziennie, również w święta, do wiosny 

przyszłego roku.

Sopocki system pomocy osobom w kryzysie bezdomności opiera się na współpracy 

Ośrodka Pomocy Społecznej z innymi jednostkami i służbami miejskimi oraz 

z organizacjami pozarządowymi, które na zlecenie miasta zapewniają wsparcie osobom 

doświadczającym bezdomności. Kiedy na dworze robi się chłodno, organizowane są 

dodatkowe patrole Straży Miejskiej, policji i pracowników socjalnych. Służby odwiedzają miejsca, 

w których przebywają osoby doświadczające bezdomności i oferują im różne formy pomocy.

W okresie jesienno-zimowym działa Zimowy Punkt Interwencyjny, który na zlecenie miasta 

prowadzi Caritas Archidiecezji Gdańskiej. Osoby potrzebujące mogą tam spędzić noc (działa 

w godz. 18.00-6.00) w ciepłym pomieszczeniu, przy gorącej herbacie. Przez cały rok, w siedzibie 

Caritas, przy al. Niepodległości 778, osoby potrzebujące mogą również skorzystać z łaźni, 

z usługi fryzjera, doraźnej pomocy medycznej, otrzymać ciepłą zupę czy odzież.

Widzisz coś niepokojącego, daj znać służbom miejskim:

ź Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Sopocie, tel. 58 551 17 10

ź Straż Miejska (986) lub Policja (112).

W sytuacji kryzysowej, zagrażającej życiu i zdrowiu, najlepiej 

zadzwonić na numer alarmowy 112.

Po raz pierwszy w historii tej młodej dyscypliny Polak, Kamil Manowiecki z Sopockiego 

Klubu Żeglarskiego, wywalczył złoto w prestiżowym Wingfoil Racing World Cup Italy.

Stowarzyszenie Zawsze w Formie zaprasza w listopadzie na bezpłatne zajęcia zumby, 

morsowanie i gimnastykę dla seniorów. Na zajęcia plenerowe i w ZSS nr 5 wstęp jest wolny.

Projekt „Sopocianie Zawsze w Formie” realizowany przez stowarzyszenie jest adresowany do 

seniorów, osób z niepełnosprawnościami, osób rozpoczynających aktywność po 

rekonwalescencji, wracających po przerwie, a także wszystkich chętnych mieszkańców Sopotu. 

Zajęcia są otwarte, nie wymagają wcześniejszych zapisów i są bezpłatne.

Zajęcia pod dachem odbywają się w ZSS nr 5 przy ul. Kazimierza Wielkiego 14 (w środy 

o godz. 18.00 zumba gold, w piątki o 16.30 gimnastyka dla seniorów).

Na niedzielne zajęcia w plenerze zapraszamy na sopockie błonia (godz. 11.00 zumba, godz. 

12.15  morsowanie).

ŻEGLARSTWO /

Kamil Manowiecki zwycięzcą 
Pucharu Świata WingFoil

Zawody w Cagliari na Sardynii były 

kolejną odsłoną cyklu Wingfoil Racing 

Cup, który przyciągnął  najlepszych 

zawodników z całego świata. Wśród 

takiej konkurencji Kamil Manowiecki 

pokazał nie tylko ogromną determinację, 

ale również precyzyjne opanowanie 

techniki i znakomitą taktykę. 

Po serii zaciętych wyścigów, sopocianin 

stanął na najwyższym stopniu podium, 

Na dwa spotkania w hali ERGO ARENA zapraszają swoich kibiców koszykarze Trefla 

Sopot. Zmagania żółto-czarnych śledzić będzie można 8 listopada, kiedy zmierzą się 

z Anwilem Włocławek oraz 12 listopada, podczas meczu z zawodnikami Hapoel 

Shlomo Tel Aviv.

Żółto-czarna ERGO ARENA

8 listopada, godz. 20.00, Trefl Sopot 

– Anwil Włocławek 

Na parkiecie spotkają się dwie najlepsze 

drużyny polskiej ligi, niepokonane w tej 

kampanii. Spodziewamy się najazdu 

kibiców z Włocławka, więc w hali będzie 

głośno i emocjonująco. Zapraszamy do 

kibicowania!

12 listopada, godz. 19.00, Trefl Sopot 

– Hapoel Shlomo Tel Aviv 

Izraelski rywal to chyba najsilniejsza 

drużyna EuroCup z eksgwiazdami NBA 

w składzie. Sopocianie spróbują zawal-

czyć o historyczną niespodziankę. 

KOSZYKÓWKA /

Więcej informacji o obu spotkaniach i bilety na: www.ergoarena.pl/wydarzenia-lista.

Fot. IWSA Media / Robert Hajduk

udowadniając, że jest jednym z czołowych zawodników na światowej scenie. Kolejna odsłona 

cyklu odbędzie się w grudniu w Brazylii, gdzie najlepsi zawodnicy na świecie ponownie 

zmierzą się w walce o tytuły.

REKREACJA /

Wracają niedzielne zajęcia na błoniach

O swoją formę sopocianie będą mogli zadbać także w poniedziałek, 11 listopada. 

Tego dnia zaplanowano na błoniach świąteczną zumbę i morsowanie. Start 

o godz. 11.00. O atrakcjach 11 listopada czytaj również na str. 3
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Czy każde zwierzę śpi zimą? 
Mewa i Tygrysek zapraszają 

Warsztaty piernikowe dla dzieci

Bez tabu. Dyskusje bardzo otwarte 

Masterclass – bezpłatne warsztaty 
aktorskie dla młodzieży

Oprowadzanie kuratorskie po wystawie 
„Chcemy całego życia…”

To tytuł zbiorowej ekspozycji, której impulsem jest wiersz Bogdana Jaremina „Cicho, sza 

w Wycinkach”, a którą od 15 listopada oglądać będzie można w Dworku Sierakowskich. 

Towarzystwo Przyjaciół Sopotu zaprasza tego dnia o godz. 18.00 na wernisaż wystawy.

Twórcy, których prace prezentowane będą na wystawie: Paweł Armata, Bartosz Armusiewicz, Wilga 

Badowska, Iwo Birkenmajer, Małgorzata Chomicz, Tomasz Chyła, Karolina Maria Gołębiowska, 

Sylwia Górak, Dominika Hofman, Bogdan Jaremin, Agnieszka Jaremin-Mordes, Maria Jopyk-Misiak, 

Paweł Kuczyński, Małgorzata Limon-Wyrzykowska, Patrycja Łukomska, Agnieszka Olędzka, Beata 

Paziewska, Monika Radzewicz, Anna Rocławska-Musiałczyk, Krystyna Rudzka-Przychoda, Norbert 

Sarnecki, Mira Skoczek-Wojnicka, Grzegorz Skrzypek, Agata Smólska, Joanna Śmielowska-Jaremin, 

Jarosław Tyrański, Beata Walczak, Ignacy Wiśniewski, Lech J. Zdrojewski, Małgorzata Zembko.

Wystawie będzie towarzyszyć muzyka skomponowana przez Annę Rocławską-Musiałczyk i Tomasza 

Chyłę oraz wiersz w interpretacji Jarosława Tyrańskiego. Podczas wernisażu zagrają: Tomasz Chyła 

– skrzypce i Ignacy Wiśniewski – fortepian. Wystawa potrwa do 4 grudnia. 

Na cykl wydarzeń łączących tradycję, kulturę i ekologię zaprasza Grodzisko w Sopocie. 

Wstęp jest biletowany, na niektóre obowiązują zapisy, ponieważ liczba miejsc jest 

ograniczona. Wystąpienia popularnonaukowe będą również transmitowane na żywo na 

Facebooku.

Do Mewy Sopocianki, która zaprasza dzieci na spotkanie 17 listopada, dołączy 

tym razem Tygrysek Teodor z Gdańskiego Przedsiębiorstwa Energetyki 

Cieplnej (GPEC). 

Tradycyjnie o 11.00 na Mamuszki 14 w Sopocie dzieci wraz z opiekunami dowiedzą 

się kto śpi w lesie, jak zwierzęta przygotowują się do zimy, czy w każdej części świata 

Co sprawia, że czujemy, że praca nadaje sens naszemu życiu? Czemu tak często 

gubimy w niej siebie? Przed czym uciekamy w pracę? To tematy, które zostaną 

poruszone podczas kolejnej odsłony dyskusji Bez tabu, która odbędzie się 

22 listopada w Teatrze Boto, ul. Bohaterów Monte Cassino 54 B. Start o godz. 

18.30. Wstęp jest wolny.

Tym razem o samotności pracoholików mówić będzie dr Małgorzata Osowiecka-

Szczygieł z Uniwersytetu SWPS, psycholożka, wykładowczyni, poetka, autorka książek. 

Prowadzenie: Agnieszka Ossowska – filozofka, blogerka. Projekt dofinansowano ze 

środków Miasta Sopotu. Szczegóły: www.facebook.com/matkakurnapolka

Na aktorskie rzemiosło składa się wiele czynników – wyrażanie emocji, praca 

z ciałem, z głosem, ze scenicznym partnerem. Czasem potrzebna jest analiza 

i interpretacja tekstu, a czasem improwizacja. Młodzież w wieku 14+ będzie teraz 

mogła skorzystać z warsztatów z aktorkami i aktorem Teatru Wybrzeże, które 

odbędą się na Scenie Kameralnej w Sopocie. Start 15 listopada, udział jest bezpłatny.

W trakcie tematycznych spotkań młodzi ludzie będą mogli spróbować swoich sił 

w różnych zadaniach aktorskich. Można wybrać się na wszystkie trzy warsztaty lub 

zapisać się na dowolnie wybrany. 

ź 15 listopada, godz. 16.30-20.30 – Naturalność na scenie. Zajęcia z Marzeną 

Nieczuja Urbańską

ź 16 listopada, godz. 11.00-15.00 – Wokół jednej sceny, czyli o pracy z tekstem. 

Zajęcia z Justyną Bartoszewicz i Anną Kociarz

ź 17 listopada, godz. 12.00-16.00 – Elementarne zadania aktorskie. Zajęcia z Piotrem 

Biedroniem

Linki do zapisów znaleźć można na stronie teatrwybrzeze.pl/aktualności.

Państwowa Galeria Sztuki w Sopocie zaprasza na oprowadzanie kuratorskie po wystawie 

„Chcemy całego życia. Feminizmy w sztuce polskiej”. Wydarzenie odbędzie 24 listopada, 

o godz. 12.00. Wstęp w cenie biletu na wystawę.

www.pgs.pl

www.tps-dworek.pl

www.archeologia.pl

„Czym jest, czym jest życie? – cicho, sza”

Historia – ekologia – przyszłość

tak samo? Czy każde zwierzę śpi 

zimą? Czy my, ludzie, zapadamy 

w sen zimowy? 

Podczas  warsztatów „Ciepło 

w przyrodzie, ciepło w domu”, 

wszyscy dowiedzą się w jaki sposób 

rozchodzi się ciepło, na przykładzie 

różnych materiałów i przestrzeni. 

Wszystko to pod czujnym okiem 

prowadzących z GPEC i Centrum 

Nauki Hevelianum.

WYSTAWY /

Spotkanie poprowadzi Kolektyw kuratorski SemFem, 

w składzie: Anka Leśniak, Karolina Majewska-Güde, 

Paulina Olszewska, Agnieszka Rayzacher i Dorota 

Walentynowicz.

Na trzech piętrach PGS prezentowane są prace blisko 

stu twórczyń i twórców. Ekspozycja obejmuje dzieła 

zróżnicowane pod względem formy – od malarstwa 

i rzeźby po instalacje, performance i sztukę multi-

medialną. Podczas oprowadzania kuratorki przybliżą 

konteksty, inspiracje i historie związane z posz-

czególnymi dziełami.

GRODZISKO /

9 listopada – Jedzenie a ekologia 

– spotkanie z ekspertami, wystąpienia 

popularnonaukowe (zapisy: tel. 58 340 66 00)

10 listopada – Warsztaty dla dzieci 

i zajęcia kulinarne dla dorosłych (zapisy: 

tel. 58 340 66 00);

23 listopada – Morze a ekologia 

– spotkanie z ekspertami, we współpracy 

SPOTKANIA /

Fot. Krzysztof Mystkowski/KFP/UMS

Fot. Tomasz Maryks 

Jeżeli ktoś chce spróbować swoich sił w sztuce 

przygotowywania słodkich pierniczków, niech jak 

najszybciej rezerwuje miejsce na warsztatach, na 

które 24 listopada zaprasza restauracja Bulaj 

przy Mamuszki 14.

Warsztaty rozpoczną się o godz. 10.00, wstęp jest 

bezpłatny. Warto zabrać swoją puszkę na pierniki.

Zapisy osobiście w restauracji lub telefonicznie: 

668 361 361.

z Nadbałtyckim Centrum Edukacji Ekologicznej i Ekorozwoju (zapisy: tel. 58 340 66 00);

23 listopada, godz. 12.00-15.00 – animacje dla dzieci w wieku 6-12 lat;

24 listopada – zajęcia dla dzieci w wieku 6-12 lat oraz pokaz dla osób dorosłych (zapisy: 

tel. 58 340 66 00);

Więcej na: www.archeologia.pl
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Projekt Biblioteki Sopockiej „Z chłopów my wszyscy” poświęcony literaturze o ludności chłopskiej 

dobiega końca, ale zanim przyjdzie czas na podsumowanie, to w listopadzie Sopoteka zaprasza 

jeszcze na dwa wydarzenia. 

www.mbp.sopot.pl www.pfksopot.pl

BIBLIOTEKA /

Pierwsze z nich odbędzie się 13 listopada, o godz. 17.00, dokładnie 

w setną rocznicę otrzymania przez Władysława Reymonta 

literackiego Nobla za powieść „Chłopi” i będzie to aktorska 

interpretacja wybranych fragmentów książki. Czytać będą 

aktorzy Piotr Łukawski oraz Karolina Trębacz, z towarzyszeniem 

bibliotekarzy. Tekst będzie tłumaczony na PJM.

Kolejne wydarzenie w repertuarze projektu to spotkanie autorskie 

z dr. Maciejem Jakubowiakiem, eseistą, pisarzem, wicenaczelnym 

redaktorem magazynu „Dwutygodnik”, autorem książek, m.in. 

mającego niedawno premierę autobiograficznego eseju „Hanka. 

Opowieść o awansie”. To właśnie tego tytułu będzie dotyczyła 

rozmowa w Sopotece. Z pisarzem 15 listopada o godz. 18.00 

będzie rozmawiać Aleksandra Lamek. Rozmowa będzie tłumaczona 

na PJM. 

Projekt jest dofinansowany ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury.   

Z początkiem listopada ruszyła dziesiąta, jubileuszowa 

edycja jednej z największych akcji promujących 

czytelnictwo w Polsce. Czytaj PL powraca, a dostęp do 

tegorocznej wirtualnej biblioteki jest bardzo prosty 

– wystarczy pobrać aplikację Woblink, a potem do końca 

listopada czytać i słuchać do woli wybierając z aż 18 

wyjątkowych tytułów. Wypożyczanie jest bezpłatne.

Tak jak w ubiegłym roku, książki będzie można czytać na 

czytnikach elektronicznych inkBOOK oraz Kindle. Miłośnicy 

książek zyskają dostęp do różnorodnej oferty – od literatury 

pięknej, faktu, obyczajowej, młodzieżowej aż do kryminałów 

– w której każdy znajdzie coś dla siebie. W tegorocznej edycji 

akcji – po raz pierwszy – wszystkie tytuły będą dostępne 

zarówno jako ebooki jak i audiobooki.

Organizatorzy: Miasto Kraków, KBF – operator programu 

Kraków Miasto Literatury UNESCO, Woblink.

Polska Filharmonia Kameralna zaprasza na niezwykły koncert Classic 

Goes Jazz..., który odbędzie się 30 listopada o godz. 18.00 w Sali 

Słonecznej przy al. Mamuszki 14. 

18 listopada o godz. 16.30 w Przylesiu (ul. 23 Marca 32) odbędzie się spotkanie podróżnicze z Jakubem 

Kochanem dotyczące Cypru.

Magdalena Adamus i Katarzyna Czajka-Kominiarczuk, autorki podcastu Czytu Czytu, gościć będą 

19 listopada o godz. 18.00 w Sopotece. Będzie to ostatnie spotkanie w ramach projektu #czytam, 

w którym przyglądamy się książkom w różnych mediach. 

Spotkajmy się w bibliotece

Czytaj PL. Wypożyczaj i czytaj bezpłatnie

To wyjątkowa okazja, aby zobaczyć 

altówkę w roli głównej w nie-

typowym, jazzowym kontekście. 

Wystąpią: wybitny altowiolista 

Mateusz Zaborski, Polska Filhar-

monia Kameralna Sopot pod 

dyrekcją Szymona Morusa. 

K o n c e r t  p o ł ą c z y  k l a s y c z n e 

brzmienie z jazzową swobodą, 

pokazując, jak altówka potrafi 

odnaleźć  s ię  w  przestrzeni 

improwizacji i ekspresji. Usłyszymy, 

jak oba gatunki – klasyka i jazz – wzajemnie się dopełniają, tworząc unikalną 

całość.

Bilety (80 zł normalny, 60 zł ulgowy, 40 zł na Kartę Sopocką) na 

www.pfksopot.pl, w punktach Informacji Turystycznej oraz w miarę 

dostępności na godzinę przed koncertem.

KONCERT /

Classic Goes Jazz..., czyli 
altówka w jazzowym wydaniu

Dzieje się na Goyki 3
Goyki 3 Art Inkubator zaprasza na listopadowe wydarzenia.

Kino na Goyki

9 listopada, godz. 17.00 – „Najpiękniejszy chłopiec na świecie”, reż. 

Kristina Lindström, Kristian Petri. Film dokumentalny opowiadający o losach 

aktora Björna Andrésena, który z dnia na dzień stał się ikoną piękna. Po 

projekcji zapraszamy na dyskusję z psychoterapeutką Aleksandrą Krauze-

Stefaniak, którą poprowadzi Joanna Cichocka-Gula.

www.goyki3.pl

ART INKUBATOR /

21 listopada, godz. 18.00 

– „Przynoszę Ci dzikość”, reż. 

Dyba Lach. Film o muzyku, 

który przytłoczony degradacją 

swojej ukochanej rzeki, po-

dejmuje 40-dniową podróż 

łodzią. 

23 listopada, godz. 15.00 – „Kod Krzysztof Zanussi” i „Nie żyję dla 

wojny” Vlada Robskiego. Po projekcji rozmowa z reżyserem, prowadzona 

przez Joannę Cichocką-Gulę.

Cykl Kino na Goyki realizowany jest we współpracy z programerami Against 

Gravity, dzięki dotacji Gminy Miasta Sopotu. Więcej informacji o zapisach 

i rezerwacji na stronie: www.goyki3.pl

Sztuka na Goyki

Do 23 listopada trwa wystawa „Szklarnia / Sklenik”. Artystki: Barbora 

Fastrová, Dorota Walentynowicz. Wystawa podsumowuje dwumiesięczną 

rezydencję artystyczną współorganizowaną z MeetFactory w Pradze.  

13 listopada o godz. 18.00 zapraszamy na podsumowanie 8. sezonu 

rezydencji AiR Goyki 3 – spotkanie z rezydentkami Cristiną Ferreira-Szwarc 

i Marią Karpińską, które opowiedzą o projektach realizowanych w Sopocie.

23 listopada o godz. 12.00 odbędzie się spotkanie towarzyszące wystawie 

„Szklarnia / Sklenik” zatytułowane „Potok, którego nie ma”.

Kadr z filmu „Przynoszę Ci dzikość”. 

Fot. materiały Goyki 3 Art Inkubatora

Karolina Trębacz

Fot. materiały Biblioteki Sopockiej

Przyjdź z dzieckiem do Teatru Atelier

Spektakl Teatru Czwarte Miasto pt. „Opowiedział Dzięcioł Sowie” według 

Jana Brzechwy zobaczyć będzie można 10 listopada o godz. 15.00 

w Teatrze Atelier przy al. Mamuszki 2. 

„Opowiedział Dzięcioł Sowie” to kolorowe i rozśpiewane przedstawienie, które 

uczy dzieci uczciwości i pokazuje, że dobro zawsze popłaca. To musical dla 

dzieci od 3 do 100 lat.

Bilety: interticket.pl, kupbilecik.pl oraz pół godziny przed spektaklem. 

Rezerwacja: tel. 531 587 829.

TEATR /
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Na budynku przy ul. Goyki zawisła tablica poświęcona prof. Wacławowi Szybalskiemu, 
wybitnemu polskiemu uczonemu, który w latach 1945-1949 był mieszkańcem tego domu.

Jak przystało na miejsce związane z muzyką, pasowanie na ucznia w Sopockiej Szkole 
Muzycznej I stopnia im. Stanisława Moniuszki miało tematyczną oprawę.

Fot. Krzysztof Mystkowski/KFP/UMS

Spotkania z mieszkańcami z cyklu „Porozmawiajmy o naszym mieście” pierwszy przystanek 
miały na Kamionce. O terminach i miejscach kolejnych informujemy na str. 3.

FOTOSTORY, CZYLI CO WYDARZYŁO SIĘ W SOPOCIE

„Bouncing for Good”, czyli mistrzowie koszykówki w SP nr 9 

131. derby dwóch najbardziej utytułowanych klubów Ekstraligi rugby – Energi Ogniwa Sopot 
i Drew Pal 2 Lechii Gdańsk, zakończyły się wysokim zwycięstwem Ogniwa 62:7 (31:7). 
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Więcej relacji z sopockich wydarzeń do obejrzenia na stronie www.sopot.pl

Trefl Sopot jest ambasadorem organizowanego z myślą o najmłodszych adeptach koszykówki programu 
„Bouncing for Good”. I to właśnie w Sopocie kampania promująca wartości płynące z gry zespołowej 
miała swoją europejską inaugurację. Trening w szkolnej sali poprowadzili Jakub Schenk i Andy Van Vliet. 

Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS

Fot. Krzysztof Mystkowski/KFP/UMSFot. Anna Rezulak/KFP/UMS


